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1. Ktoére z ponizszych sa instrukcjami petli w C++7?
B for

B while

O repeat

a

iterate

Rozwiazanie:
Instrukcje for oraz while to petle (instrukcje sterujace stuzace do wielokrotnego wykonania innych instrukgji).
Instrukcje repeat oraz iterate nie istnieja w jezyku C++.

2. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

cout << "x"

for (int 1 = 5; 1 < 17; 1 += 4)
cout << "xx";

cout << "xxx";

lle znakéw x zostanie wypisanych przez powyzszy kod?
‘ 10

Rozwiazanie:
Program poza petla wypisze cztery znaki x. Petla wykona sig trzy razy (dlai =5, i =9 oraz i = 13) wypisujac za kazdym
razem po dwa znaki x. Przy wartosci i = 17 petla zostanie przerwana.

3. Dla jakich zawarto$ci tablicy T ponizszy program wypisze napis poprawiam doktadnie trzy razy?

int maksimum = O;
for (int i = 0; i < 5; i++) {
if (T[i] > maksimum) {
cout << "poprawiam\n";
maksimum = T[i];

b
}
03, 2,1, 9, 5]
W (1, 2, 3, 2, 1]
O [9, 8, 9, 8, 9]
W [-2, 3, -1, 13, 100]
0 fo, 5, 2, 9, 1]

Rozwiazanie:
Program przeglada elementy tablicy zgodnie z kolejnoscia ich wystepowania i wypisuje poprawiam za kazdym razem,
gdy liczba z tablicy jest wieksza niz poprzednie maksimum (poczatkowo byto réwne 0).
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4. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

vector<int> p = 777;

string s = "napisik";

string t;

for (int i = 0; i < p.size(); i++)
t.push_back(s[pl[i]]);

cout << t << "\n";

Co nalezy wstawi¢ w miejsce znakéw zapytania, aby program wypisat pisak?
O "pisak"
O{2,3,1, 4,5}
m{2 3, 4,1, 61}
0 23416
o { p’, ’i’, ’s’, ’a’, 'k’ }

Rozwigzanie:

Zmienna p jest typu vector<int>, a wiec tylko odpowiedzi druga, trzecia i pigta prowadza do programu, ktéry sie
kompiluje.

Program przeglada kolejne elementy p i wypisuje z napisu s znaki na tych pozycjach jak element odczytany z p.

5. Aby wypisa¢ 17-ta litere alfabetu angielskiego mozna uzy¢ instrukgcji:
O cout << ’a’ << 16;
O cout << ’a’.next(16);

B cout << (char)(’a’ + 16);

Rozwigzanie:
Pierwsza instrukcja wypisze a16. Druga instrukcja sie nie skompiluje. Trzecia instrukcja wypisze znak o kodzie ASCI|
takim jak kod ASCII litery a plus 16. Litery alfabetu sa ustawione w tablicy ASCII po kolei, dlatego bedzie to 17-ta
litera alfabetu.

6. Dla jakiej wartosci zmiennej x typu int prawdziwy jest warunek (x + 1) / 3 * 3 == x?
H9
0 10
O 19
0 32
0 50
[0 Dla zadnej z powyzszych

Rozwiazanie:
Pamietajmy o tym, ze dzielenie zmiennych typu int jest w C++ catkowitoliczbowe (z zaokragleniem w dét do najblizszej
liczby catkowitej). Powyzszy warunek spetniony jest jedynie dla liczb x podzielnych przez 3.
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7. lle pamieci operacyjnej zazwyczaj zajmuje zdefiniowana ponizej tablica podczas wykonania programu na komputerze
64-bitowym?

int tab[1000] [1000];
0 Mniej niz 1 kB

[ Okoto 4 kB

O Okoto 500 kB

B Okoto 4 MB
O Wiecej niz 1 GB

Rozwiazanie:
Jedna zmienna typu int zajmuje zazwyczaj 4 bajty niezaleznie czy program wykonywany jest na komputerze 32-bitowym
czy 64-bitowym. Tablica rozmiaru 1000 x 1000 ma milion takich zmiennych. Cztery miliony bajtéw to okoto 4 MB.

8. Podciagiem stowa S nazywamy dowolne stowo, ktére mozna uzyska¢ po zakryciu pewnej liczby liter (by¢ moze
zadnej, by¢ moze wszystkich) w stowie S i odczytaniu pozostatych od lewej do prawej. Podstowem stowa S
nazywamy za$ dowolny jego spojny fragment S (moze by¢ réwniez pusty, moze by¢ réwniez cate stowo S).

Niech § = abbaab oraz T = babbba. Ktére z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe?
B Stowo baab jest podciggiem stowa S, ale nie jest podciagiem stowa T.
[0 Stowo aaa jest podstowem stowa S.
B Stowo abb jest podstowem stéw S oraz T.
B Stowo bab jest podciggiem stéw S oraz T.
[J Stowo bbbb jest podstowem stowa T.

Rozwiazanie:
Gtéwna trudnoscia zadania byto jedynie zrozumienie tresci i definicji podciagu (ktéry nie musi by¢ spéjny) oraz podstowa
(ktére musi by¢ spdjne).

9. Rozwazmy stowa o dtugosci 5 ztozone jedynie z liter a oraz b. lle spo$réd tych stéw nie zawiera trzech sasiednich
jednakowych liter?
16

Rozwigzanie:

Sa 32 piecioliterowe stowa sktadajace sie z liter a oraz b. Obliczmy ile jest tych, ktére zawieraja trzy sasiednie jednakowe
litery (czyli ile jest ,ztych” stéw). Sa to stowa postaci aaa??, bbb??, abbb?, baaa?, 7abbb, ?baaa, gdzie ? oznacza
dowolna litere (a lub b). Kazde zte stowo zostato w ten sposéb policzone doktadnie raz. Razem jest 16 ztych stéw,
a wiec 32 — 16 = 16 spetniajacych warunki zadania.
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10. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int liczba = 777;
while (liczba > 0) {
if ((liczba > 5) && (liczba < 95))
liczba -= 10;
liczba = max(0, liczba);
liczba = min(100, liczba);

}
Dla ktorych z ponizszych wartosci wpisanych zamiast znakéw zapytania program zapetli sie (tzn. nie zakonczy
swojego dziatania)?
O -3
2
28
33
95
105

E B ECON

Rozwiazanie:

Jesli Liczba < 0 to petla nie wykonuje sie wcale, a wiec program sie nie zapetla. Wewnatrz petli jezeli w ktérymkolwiek
momencie warto$¢ zmiennej liczba nie bedzie w zakresie [6,94] to program sie zapetli. Dwie ostatnie instrukcje dbaja
o to, aby warto$¢ zmiennej caty czas byta w przedziale [0, 100]. Jesli zatem pierwsza iteracja petli bedzie z wartoscia
liczba wieksza niz 94 lub mniejsza niz 6 to program sie zapetli. W pozostatych za$ przypadkach, jesli warto$¢ zmiennej
liczba bedzie dawac reszte 0, 5, 6, 7, 8 lub 9 przy dzieleniu przez 10 to program zakofczy swoje dziatanie, bo kazda
iteracja petli bedzie zmniejszata wartos¢ zmiennej o 10 az wartos¢ spadnie do mniejszej lub réwnej 0, co zakonczy
petle. Jesli jednak reszta z dzielenia przez 10 bedzie réwna 1, 2, 3 lub 4 to program sie zapetli (kilka pierwszych iteragji
zredukuje wartos¢ zmiennej do 1, 2, 3 lub 4).

11. Ktére z ponizszych liczb zapisanych w systemie szesnastkowym sa wieksze niz liczba 100 zapisana w systemie
dziesiatkowym?
W AFg
O 5014
0 6456
B F0056
B CO6

Rozwiazanie:
Liczba 100 =616 + 4, a zatem 1001g = 6419. A zatem jedynie 5016 = 8019 oraz 6416 = 10019 nie sa wieksze niz 100.
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12. Rozwazmy ponizsza funkcje:

vector<int> funkcja(const vector<int>& liczby) {
vector<int> wynik;
map<int,int> ile;
for (int x : liczby)
ile[x]++;
for (const pair<int,int>& element : ile)
for (int i = 0; i < element.second; i++)
wynik.push_back(element.first);
return wynik;

}

Co zwraca powyzsza funkcja?

O Liczbe wystapien kazdego elementu ciagu
B Posortowany ciag
00 Ciag z usunietymi powtarzajacymi sie elementami

O Ciag, w ktérym kazdy element wystepuje tyle razy ile wynosi jego wartosé¢

Rozwigzanie:

Przedstawiona funkcja wykonuje sortowanie przez zliczanie: najpierw tworzy posortowana kolekcje par (element, liczba
wystapien elementu) z uzyciem kontenera std: :map. Kontener ten inicjalizuje nieistniejace elementy typu int wartoscia
0. Funkcja nastepnie przeglada kolejne pary w kolejnosci zgodnej z posortowaniem (rosnaco wzgledem elementu ciagu)
i w strukturze wynikowej umieszcza tyle kopii tego elementu ile zostato zliczone w ciggu wejSciowym.

13. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int obliczaj(int n) {
if (n == 10) return n;
return 1 + obliczaj(n + 2);
}
Jaki wynik zwréci wywotanie obliczaj(4)?
O3
Ooe
0 10
H 13
O 16
|

program nie zakonczy w ogdle dziatania (zapetli sie)

Rozwigzanie:
Wywotanie obliczaj(4) zwraca 1+ obliczaj(6), czyli 2+ obliczaj(8), czyli 3+ obliczaj(10) =3+ 10 =13.

14. Palindromem nazywamy stowo, ktére czytane od lewej brzmi tak samo jak czytane od prawej (na przykfad anna

lub kajak).

lle najmniej liter nalezy zamieni¢ na inne w stowie abaicka, zeby uzyska¢ palindrom?

‘ 2
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15.

16.

Rozwiazanie:

Wystarczy zamieni¢ na przyktad litere druga i trzecia, aby uzyskaé akcicka, ktére jest palindromem. Zmieniajac jedna
litere mozna usatysfakcjonowa¢ tylko jedna pare znakéw i-ty oraz (8 —i)-ty, a zatem nie da sie uzyska¢ palindromu
zmieniajac mniej liter.

Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int x = 777;
if (x % 3 ==0) {
cout << "wak";
for (int i = 0; i+10 < x; i++)
cout << "tat";
cout << "acje";

}

Jaka najwieksza liczbe naturalng mozna wstawi¢ w miejsce znakéw zapytania, aby program wypisat napis wakacje?
9

Rozwigzanie:

Aby wypisany napis byt wakacje, petla nie moze wykonac sie ani razu. A zatem nie moze zachodzi¢ warunek 0+ 10 < x.
Czyli x < 10. Oprocz tego, aby cokolwiek w ogdle sie wypisato, liczba x musi by¢ podzielna przez 3. Najwieksza liczba
podzielna przez 3 i jednoczesnie nie przekraczajaca 10 jest liczba 9.

Palindromem nazywamy stowo, ktére czytane od lewej brzmi tak samo jak czytane od prawej. Alfabet angielski
sktada sie z 26 liter.

lle jest palindroméw wsréd wszystkich stéw dtugosci 4 sktadajacych sie jedynie z liter wystepujacych w alfabecie
angielskim?

676

Rozwiazanie:
Pierwsze dwie litery mozna ustawi¢ dowolnie (na jeden z 26 - 26 = 676 sposobéw. To tez jednoznacznie determinuje
jakie powinny by¢ dwie ostatnie litery.

17. Na ile sposobéw mozemy zapisa¢ liczbe 5 jako sume co najmniej dwéch dodatnich skfadnikéw naturalnych?
Sposoby réznigce sie jedynie kolejnoscig sktadnikéw uznajemy za jednakowe.
‘ 6
Rozwigzanie:
5=4+1=3+2=3+1+1=2+24+1=24+1+1+1=1+1+1+1+1.
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18. Skoczek szachowy porusza si¢ w jednym z oSmiu kierunkéw zgodnie z rysunkiem po lewej stronie. Szachownica
wyglada jak na rysunku po prawej stronie.

Ruchy skoczka szachowego Pola szachownicy
Jaka jest najmniejsza dodatnia liczba ruchéw, ktére moze wykona¢ skoczek, aby startujac z pola a1 mégt powrdcic
w potozenie poczatkowe? Zaktadamy, Zze skoczek nie moze zawracac, tzn. wykonujac nastepny ruch nie moze
skoczy€ na pole, na ktérym byt bezposrednio przed wykonaniem ostatniego ruchu.
‘4

Rozwiazanie:
Kazdy skok zmienia kolor pola, wiec wynik musi by¢ parzysty. Ponadto, warunki zadania zabraniaja zawracaé, wiec
wynik musi by¢ réwny co najmniej 4. Sposdb jego osiagniecia jest na przyktad taki: al — b3 — d4 — c2 — al.

19. Dzielnikiem liczby naturalnej n jest kazda liczba naturalna m taka, ze = jest liczba catkowita.
lle dzielnikéw ma liczba 2407
‘ 20

Rozwiazanie:

Rozwigzemy to zadanie na dwa sposoby:

(Sposob 1) Jesli liczba n ma dzielnik m to ma réwniez dzielnik & . Podzielmy dzielniki na ,mate” (mniejsze od yn) oraz
duze (wieksze od y/n). Kazdemu matemu dzielnikowi odpowiada unikalny duzy dzielnik. Dla liczb bedacych kwadratami
liczby naturalnej mamy jeszcze dzielnik 4/n. Liczba 240 nie jest kwadratem liczby naturalnej i ma nastepujace mate
dzielniki 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15 (10 dzielnikéw). A zatem jest tez 10 duzych dzielnikéw: 240, 120, 80, 60, 48, 40,
32, 24, 20 oraz 16, czyli w sumie 20 dzielnikdéw.

(Sposéb 2) Rozktadamy liczbe 240 na czynniki pierwsze: 240 = 24.3.5. Kazdy dzielnik liczby 240 musi wiec byé postaci:
2@ .38 .57 gdzie @ € {0,1,2,3,4}, B € {0,1}, y € {0,1}. Poniewaz kazda liczba ma unikalny rozktad na czynniki
pierwsze oraz kazdy rozktad na czynniki pierwsze definiuje unikalna liczbe, jest 5-2 -2 = 20 dzielnikéw.
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20. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

bool czyl(int n) {

if (n == 0) return false;

return (n % 10 == 1) || (czyl(n / 10));
¥

int main() {

int ilel = O;
for (int 1 = 1; i <= 253; i++)
if (czy1l(i))
ilel++;
cout << ilel << "\n";

}

Jaka liczbe wypisze powyzszy program?
‘ 134

Rozwigzanie:

Funkcja czyl zwraca true wtedy i tylko wtedy, gdy liczba n ma jedynke w zapisie dziesietnym.

Kod zas zlicza ile spoérdd liczb od 1 do 253 wtacznie majg w swoim zapisie dziesietnym chociaz jedna jedynke. Sa
to liczby: 1 (jedna liczba), 10,11...19 (10 liczb), 21,31,...,91 (8 liczb), 100,101...199 (100 liczb), 201 (jedna
liczba), 210,211, ...,219 (10 liczb), 221,231,241, 251 (cztery liczby).
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21. Celem ponizszej funkcji jest obliczenie ile jest w ciagu (liczb naturalnych) maksiméw lokalnych, czyli takich ele-
mentoéw, ktére sa wieksze od obu swoich sasiadéw. Jesli element jest pierwszy lub ostatni w ciagu, wystarczy zeby
byt wiekszy od swojego jedynego sasiada.

int ile_maks_lokalnych(vector<int>& liczby) {
int ile = 0, poprzednia = -1, jeszcze_wczesniejsza = -1;
liczby.push_back(-1);
for (int liczba : liczby) {
if ((poprzednia > jeszcze_wczesniejsza) && (poprzednia > liczba))
ilet++;
7T
poprzednia = liczba;
}
liczby.pop_back();
return ile;

}
Jaka linie nalezy wstawi¢ w miejsce znakéw zapytania?

O Nic nie trzeba wpisa¢ (wystarczy zmazac znaki zapytania)
liczba = poprzednia;
jeszcze_wczesniejsza = liczba;
Jjeszcze_wczesniejsza = poprzednia;

jeszcze_wczesniejsza = max(liczba, poprzednia);

OO mQ0OOd

poprzednia = jeszcze_wczesniejsza;

Rozwigzanie:

Funkcja przegladajac kolejne liczby w ciggu caty czas utrzymuje zmienne poprzednia oraz jeszcze_wczesniejsza.
W momencie, gdy zmienna liczba zawiera i-ta liczbe, zmienne te przechowuja odpowiednio (i — 1)-sza oraz (i — 2)-ga
liczbe ciagu. Zaktadamy przy tym, ze ciag dopetniony jest z lewej i prawej wartoSciami —1 czyli mniejszymi niz wszystko
co mogto wczesniej by¢ w strukturze liczby (element —1 na kohcu jest nawet rzeczywiscie tymczasowo dodawany
do struktury, a po wykonaniu obliczen usuwany).

Po sprawdzeniu warunku na maksimum lokalne konieczne jest przygotowanie sie do nastepnej iteracji (do zwigkszenia i).
Liczba jeszcze_wczesniejsza powinna zosta¢ zatracona. Liczba poprzednia powinna zosta¢ przepisana do zmiennej
jeszcze_wczesniejsza (to jest odpowiedZ zadania), za$ liczba powinna zostaé przepisana do zmiennej poprzednia.

22. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

vector<pair<int,int>> elementy = {{3, 2}, {2, 5}, {2, 9}, {1, 7}, {9, 0}};
sort(elementy.begin(), elementy.end());
cout << elementy[2][0] << " " << elementy[2][1] << "\n";
Co wypisze powyzszy kod?

032

025

H29

o117

090
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Rozwiazanie:

Pary sortowane sa leksykograficznie: tzn. najpierw wzgledem pierwszego elementu, a w przypadku remisu uwzgledniane
sa kolejne elementy az do znalezienia réznicy.

A zatem kolejnos¢ po posortowaniu bedzie: (1,7), (2,5), (2,9), (3,2), (9,0).

23. Dla jakich wartosci parametru liczba ponizsza funkcja zwraca 177

int funkcja(int liczba) {
if (liczba == 0)
return 1;
return funkcja(liczba / 2) + liczba % 2;
¥

O 17
0 34
0 289
O 217
B 255257

Rozwiazanie:

Funkcja zwraca 1 plus liczbe zapalonych bitéw w zapisie dwéjkowym liczby podanej jako parametr. Aby wiec funkcja
mogta zwréci¢ 17, musi otrzymac liczbe, ktéra ma szesnascie jedynek w zapisie dwdjkowym co dyskwalifikuje liczby
17, 34 oraz 289 (maja one co najwyzej 9 bitéw tacznie). Liczba 217 ma tylko jedna jedynke w zapisie dwdjkowym
(i siedemnascie zer po niej).

Aby przekona¢ sig, ze liczba 255 - 257 jest rozwiazaniem zadania, wystarczy skorzysta¢ z wzoru skréconego mnozenia:
255 - 257 = (256 — 1)(256 + 1) = (28 — 1)(28 + 1) = 216 — 1. Liczba ta ma w zapisie dwéjkowym doktadnie szesnascie
jedynek (i nic wiecej).

24. lle jest $ciezek siedmiokrawedziowych miedzy wierzchotkami A i B w ponizszym grafie? W tym zadaniu roz-
patrujemy jedynie $ciezki, w ktérych wszystkie odwiedzone wierzchotki musza by¢ parami rézne. Innymi stowy,
ile jest na ponizszym rysunku $ciezek, ktére przechodza od punktu A do punktu B poruszajac sie od punktu do
punktu po narysowanych odcinkach, odwiedzajac doktadnie 7 takich odcinkéw i nie przechodzac przez zaden punkt
dwukrotnie?

8
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25.

26.

Rozwiazanie:
Skupmy sie na zliczeniu Sciezek dtugosci 4 oraz 5 od A do zaczernionego wierzchotka. Wynikiem zadania bedzie liczba
Sciezek dtugosci 4 plus dwukrotnos¢ liczby Sciezek dtugosci 5.

Z wierzchotka A do szarego wierzchotka mozna doj$¢ jedynie na dwa sposoby: $ciezka dtugosci 2 lub dtugosci 4.
Z szarego wierzchotka jest jedna bezposrednia krawedZ do zaczernionego wierzchotka oraz trzy Sciezki trzykrawedziowe.
A zatem do zaczernionego wierzchotka nie ma zadnej Sciezki dtugosci 4 oraz sa cztery sciezki dtugosci 5. To oznacza
ze siedmiokrawedziowych Sciezek miedzy A1 B jest 0+2 -4 = 8.

Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int ile = 0;
vector<int> liczby = {5, 3, 2, 9, 5, 2, 9, 3, 1, 7};
for (int i = 0; i < liczby.size(); i++)
for (int j = i+1; j < liczby.size(); j++)
if ((liczbyl[il + liczbyl[jl) % 2 == 0)
ilet++;
cout << ile << "\n";

Jaka liczbe wypisze na wyjscie ten program?
’ 29

Rozwigzanie:

Program zlicza liczbe par (i, j) (i < j) pozycji w ciagu, ktérych suma odpowiadajacych im wartosci jest parzysta. W ciagu
sa dwie liczby parzyste oraz osiem liczb nieparzystych. Aby uzyska¢ sume parzysta nalezy doda¢ do siebie albo dwie
liczby parzyste (tylko 1 sposéb), albo dwie liczby nieparzyste (82;7 = 28 sposobdw). Razem 29 par indekséw (i, j), ktére
spowoduja zwiekszenie zmiennej ile.

Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int i, liczba = ?777;

for (i = 1; liczba <= 10; i += 2)
liczba = liczba + 1;

cout << i << "\n";

Program po skompilowaniu i uruchomieniu wypisat na ekranie liczbe 11. Jaka najmniejsza liczbe catkowita mozna
wstawi¢ w miejsce znakdéw zapytania, aby tak sie stato?
6

Rozwigzanie:

Kazdy obrét petli for powoduje zwiekszenie zmiennej i o 2. Petla startuje z i = 1, a zatem musi wykonac sie doktadnie
Lz‘l =5 iteracji petli.

Instrukcja liczba = (2 * liczba + 3) / 2; jest réwnowazna zwiekszeniu zmiennej liczba o 1. Petla ma sie przerwac
po pieciu iteracjach na wartosci zmiennej liczba réwnej 11, wiec jej wartos¢ poczatkowa musiata by¢ réwna 6.
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27. Rozwazmy ponizsza funkcje:

int funkcja(int liczba) {
if (liczba == 1) return 0;
return 1 + funkcja(liczba / 2);

}

Jaka wartos$¢ zwréci wywotanie funkcja(1000000)?
19

Rozwiazanie:

Funkcja oblicza logarytm dwojkowy z liczby zaokraglony w dét do najblizszej liczby catkowite;j.

Poniewaz 220 = 210. 210 = 1024 . 1024 > 1000 - 1000 = 1000000 to wynik zadania jest co najwyzej réwny 19. Z drugie]
strony 219 = 210.99 = 1024 . 512 < 1100 - 600 = 660 000, wiec wynik zadania jest co najmniej réwny 19.

28. Rozwazmy program, ktéry wczytuje liczby naturalne n oraz m i wykonuje potem doktadnie 2" - m operacji ele-
mentarnych w celu obliczenia wyniku. Uruchamiono program na komputerze, ktéry moze wykonaé 10% operacji
elementarnych w ciggu sekundy. Dla jakiej wartosci n i m wykonanie programu zajmie co najwyzej dwie sekundy?

B n=10, m=10

O n =100, m =100
W 7n=10, m =100

O n=100, m =10

B n=1, m=1000000

Rozwigzanie:

Poniewaz 2100 = (210)10 = 102410 > 100010 = 1030, eliminuje to od razu z rozwazar odpowiedzi z n = 100.

210 t0 tylko 1024, wiec nawet przemnozone przez 100 miesci sie w limicie 108 operacji, co oznacza, ze nalezy zaznaczy¢
odpowiedzi pierwsza i trzecia.

Ostatnia odpowiedz réwniez nalezy zaznaczy¢, bo: 2 - 1000000 = 2000000 < 108.

29. Rozwazmy fragment programu pokazany ponizej:

int ile = 0;
vector<int> liczby = {4, 9, 8, 5, 3, 9, 3, 0, 10, 3};
for (int i = 0; i < liczby.size(); i++)
for (int j = i+1; j < liczby.size(); j++)
if (liczbyl[i] + liczby[j]l >= 10)
ilet++;
cout << ile << "\n";

Jaka liczbe wypisze na wyjscie ten program?
‘ 27

Rozwigzanie:

Powyzszy program oblicza liczbe par indekséw (i,j) (i < j)) w ciagu, ktérych odpowiadajace wartosci sumuja sie
do wartosci co najmniej 10.

OdpowiedZ zadania nie zmieni sie, jesli posortujemy caty ciag: (0,3,3,3,4,5,8,9,9,10). Liczba 0 utworzy szukanga pare
jedynie z liczba 10. Liczby 3, 3, 3, 4 oraz 5 utworza pary jedynie z jedna z liczb 8, 9, 9 lub 10 (5-4 = 20 par). Liczby 8,
9, 9, 10 tworza tez pary (kazda z kazda) miedzy soba. Jest 6 takich par. Wynik zadania to zatem 1+ 20+ 6 = 27.
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30. Pewien program wczytuje ciag liczb o dtugosci n do tablicy, nastepnie sortuje go uzywajac funkcji std: :sort
i wypisuje wszystkie elementy zgodnie z posortowaniem. Jaka ztozono$¢ obliczeniowa ma ten program?

0O ©(logn)
O e(vn)

0O e(n)

B O(nlogn)
O 0(x?)

Rozwiazanie:
Dominujacy czas programu to w tym przypadku sortowanie, ktére zajmuje ®(nlogn).
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